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Factor de una expresión algebraica a las expresiones algebraicas que multiplicadas entre sí dan como producto la primera expresión.
Ejemplo:
[image: image1.png]a*(a+b)=
ala+b) =
a® +ab




Ejemplo:
[image: image2.png](x+2)(x+3) =
x24+5x+6




Factorar una expresión algebraica es convertirla en el producto indicado de sus factores.

Factorar un monomio

Los factores de un monomio se pueden hallar por simple inspección, así:
[image: image3.png]. 6rmen

o Babc=2%+arbrc





Para Factorar polinomios existen varios casos:

Factor común:

Se le llama factor común al mayor factor o factores iguales de todos los términos de un polinomio. 
Ejemplo: 
[image: image4.png]3¢+ 9ac=
3c(3a+1)




                                                                                        (Algebra de Baldor)
Agrupación de términos:
En este caso de factorización, el polinomio presenta 4 ó 6 términos comúnmente. Como no existe un factor común a todos los términos debemos agruparlos de dos en dos, o de tres en tres, entre paréntesis, expresando las adiciones correspondientes, de tal forma que cada paréntesis sea factorizable por factor común. Luego el objetivo es lograr una expresión  algebraica que sea factorizable nuevamente por factor común. 
Ejemplo:
[image: image6.png]factorizar: 6xy+4x —3y—2
agrupamos: (6xy —3y) + (4x — 2)




Hallamos el factor común de cada paréntesis y obtenemos:
[image: image7.png]3y(2x— 1) +2(2x— 1)




Hallamos el factor común de la expresión resultante y obtenemos:
[image: image8.png](2x—1)(3y+2)




No olvide agrupar los términos por elementos comunes.

Trinomio cuadrado perfecto
Estudiamos en los productos notables que:
[image: image9.png](x+a)? =x*+2ax +a*
(x—a)?=x?—2ax +a’




Los trinomios resultantes cumplen:

· Dos de sus términos son positivos cuadrados y perfectos.

· El término restante es el doble del producto de las raíces de los términos cuadrados.

Todo trinomio que cumpla con las dos condiciones anteriores se considera como trinomio cuadrado perfecto.
Un trinomio cuadrado perfecto es igual al producto de un binomio por si mismo lo que también equivale a elevarlo al cuadrado.

Descomposición de trinomios cuadrados perfectos. 
Ejemplo:
[image: image10.png]factorizar: 4x* — 20x + 25




Hallando la raíz cuadrada del primer y último término:
[image: image11.png]4x?=2x
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Se forma un binomio colocando la raíz del primer término seguido del signo del segundo término y por último la raíz del tercer término:
[image: image12.png]



Para la respuesta final el binomio se eleva al cuadrado:
[image: image13.png](2x—5)?




Diferencia de cuadrados

Para que un polinomio sea una diferencia de cuadrados debe:

· Tener dos términos separadas con un signo menos.

· Ambos términos deben ser cuadrados perfectos.

Si se cumple lo anterior, para factorizar el polinomio, se multiplica la suma de las raíces por su diferencia. Ejemplo:
[image: image14.png]factorizar: 4a® — 9b*
Hallamos la raiz cuadrada de los téminos:
4a® =205, f9b* = 3b?
Multiplicamos Ia suma por Ia diferencia de las raices y obtenemos:
(26° +3b%)(2a° - 3b%)





Trinomio cuadrado perfecto por adición y sustracción 
[image: image15.png]factorizar: x* +x%y? + y*




[image: image16.png]Veamos si este trinomio es cuadrado perfecto. Laraiz cuadrada de x* es x7; la raiz cuadrada de y* es y7;
y el doble producto de estas raices gs 2x%y% concluimos que este no es un trinomio cuadrado perfecto.
Para que sea cuadrado perfecto hay que lograr que el segundo termino x°y? se convierta en 2x°y?. o cual

se consigue suméndole %y, pero para que el trinomio no varié hay que restarle la misma cantidad que se
22

.y tendremos

2t aiyi byt baly? —xiyt =

X4 202y 4yt —xy?

Agrupamos de modo que quede un trinomio cuadrado perfecto
(it Ly WA

Ahora factorizamos el trinomio cuadrado perfecto que resulto y tenemos:
L yh) Sty

Tenemos como resultado una diferencia de cuadrados lo que factorizaremos y obtendremos:
[+ %) + ][ + v7) — 9]

Por dltimo ordenamos

(P +ay +y)@F —ay +Y)




(Algebra de Baldor)

Caso general para factorizar trinomios de la forma : [image: image18.png]x?+bx+cyax’+bx+c




Para factorizar trinomios de estas dos formas utilizaremos un proceso llamado producto cruz. 

Ejemplo:      
[image: image20.png]factorizar:x? — 5x+ 6




Buscaremos dos factores del primer término y dos del tercero colocándolos en columna de modo que al multiplicarlos de forma cruzada (producto cruzado) la suma de los productos sea igual al segundo término.
Ejemplo: como
[image: image21.png]xex=x7

—2(-3)=6

Entonces

x*-5x+6

x -2 _-2x

x 2=

x -3 —3x

Sumamos el producto de x(—3) = —3xy x(—2) = —2x y obtenemos —5% como es igual al segundo

témino tomamos los dos factores de aribay los muttiplicamos por los de abajo, siempre con el signo que
les corresponde, entonces
xP—5x+ (x=2)(x—3)





Ejemplo:
[image: image22.png]factorizar: 6x*+6—12




Buscamos del mismo modo dos factores del primer término y dos del segundo y seguimos el procedimiento anterior, tenemos:
[image: image23.png]6x%+ 6x—12

2 4 12x
x
3T -3 —6x

Sumamoslos productos 2x(—3) = —6xy 3x(4) = 12xy obtenemos 6x como es igual al segundo
témino tomamos los dos factores de aribay los muttiplicamos por los de abajo, siempre con el signo que
les corresponde, entonces

6x7+ 6x—12 = (2x + 4)(3x— 3)




Cubo perfecto de binomios
Para que una expresión sea el cubo perfecto de un binomio debe:
· Tener cuatro términos.

· Que el primer y cuarto término sean cubos perfectos.

· Que el segundo sea el triplo del cuadrado de la raíz cubica del primer término por la raíz cubica del cuarto termino.

· Que el tercer termino sea el triplo de la raíz cubica del primer termino por el cuadrado de la raíz cubica del ultimo termino.

Si todos los términos son positivos, la expresión dada es el cubo de las raíces cubicas del primer y ultimo termino.
Si los términos son alternativamente negativos y positivos, la expresión dada es la diferencia de las raíces cubicas del primer y ultimo termino.

Ejemplos:
[image: image24.png]o a®+3a’b+3ab’+b*=(a+b)?
o a®—3a%h+3ab® - b = (a—b)?




Suma o diferencia de cubos perfectos

Sabemos que:
[image: image25.png]—ab+b?y S = g 4 ab + b

ED




y como en toda división exacta el dividendo es igual al producto del divisor por el cociente, tendremos:
[image: image26.png](a+b)(a®—ab+b?)
(a—b)(a®+ab+b?)





En base a lo anterior podemos definir que la suma de dos cubos perfectos se descompone en dos factores:

1. La suma de las raíces cubicas de los dos términos.
2. El cuadrado de la primera raíz menos el producto de ambas raíces más es cuadrado de la segunda. Ejemplo:
[image: image27.png]factorizar: 3>+ 8

Como Va® = ay V8= 2. siguiendo las dos reglas antsriores tenemos:
a?+8=(a+2)(a’—2a+4)





La diferencia de dos cubos perfectos se descompone en dos factores:

1. La diferencia de sus raíces cubicas.

2. El cuadrado de la primera raíz más el producto de ambas raíces más el cuadrado de la segunda. Ejemplo:
[image: image28.png]factorizar:a® — 8

Cumu Va® = ay V8 = 2, siguiendo las dos reglas anteriores tenemos.
(a—2)(®+2a+4)





Suma o diferencia de dos potencias iguales
Suma.
Ejemplo:   
[image: image29.png]factorizar: a° + b®
Dividiendo entre m + 7 los signos del cociente son altemativamente +y -
a® +b°
a+h

Sabemos que el dividendo es igual al producto del divisor por el cociente, entonces
a® +b° = (a+ b)(a* — a®b +a?b? —ab® + b*)

—a®b+a®h? —ab® + b*

Resta )
Ejemplo. factorizar: a® — b
Dividiendo entre m — 7 los signos del cociente son positivos
@ = b°
> a* +a’b+a’b? +ab® +b*
s

Sabemos que el dividendo es igual al producto del divisor por el cociente, entonces
a® — b° = (a—b)(a* + a®b +a?b? +ab® + b*)




Reducción de Fracciones Algebraicas

Reducir una fracción es cambiar su forma pero no su valor. 
Ejemplo
[image: image30.png]



Para reducir o simplificar una fracción algebraica, tome en cuenta lo siguiente:
· Si el numerador y denominador son monomios, efectúe la simplificación utilizando ley de la división de monomios y cancele los factores comunes.
· Si el numerador t denominador son polinomios, factorice ambos tanto como sea posible y luego cancele los factores comunes.

· El resultado esta dado por los factores no comunes del numerador y denominador de la fracción.

Se deben tomar muy en cuenta las reglas de potenciación. 
Ejemplo: 
[image: image31.png]



Ejemplo:
[image: image32.png]x4 5% —
7+ 6x

reducir:




Como numerador i denominador son polinomios, debemos factorizar ambos tanto como sea posible para encontrar los factores comunes y simplificar:

[image: image33.png]xP+5x—6=(x+6)(x—1)
x*+6x=x(x+6)




Ahora cancelaremos los factores que se repiten entre el numerador y denominador:
[image: image34.png]G+OG=1 _x-1
x(x+6) x





Multiplicación y división de fracciones algebraicas


Multiplicación:

1. Si las expresiones son monomios, simplifique numerador y denominador de las fracciones tanto como sea posible.
2. Si son polinomios, factorice los numeradores y denominadores tanto como sea posible.

3. Simplifique los factores comunes.

4. Multiplique los numeradores juntos y los denominadores juntos.

Ejemplo:
[image: image35.png]32
ox® 1077 _ (9)(10)¥°y* _ (9)(10)
5y 3x2 (9@ ()

1+1

2yt = 6y




Ejemplo:
[image: image36.png]2x%+2x
227





Factorizando los numeradores tenemos:
[image: image37.png]2P+ 2 =2x(x + 1)
x(x—3)

X2 —3x




Factorizando los denominadores tenemos:
[image: image38.png]22 = no factorizable
-2 —3=(x—3)(x+1)




Ahora la fracción queda así:
[image: image39.png](1) xx=3)
200 GG D





Cancelamos los factores comunes y obtenemos la respuesta.

División:
Para dividir fracciones algebraicas invierta el divisor y luego multiplique las expresiones racionales resultantes, es decir, cambie la división por multiplicación y siga el mismo proceso.

Adición y sustracción de fracciones algebraicas

Para sumar o restar dos fracciones aritméticas con un denominador común, se suman o restan los numeradores y se conserva el denominador común. Este mismo principio se sigue con las fracciones algebraicas.

Para sumar dos fracciones aritméticas o algebraicas con diferente denominador se debe obtener uno igual. 

Para hallar el denominador común se siguen los siguientes pasos:

1. Factorizar el denominador de cada fracción.
2. Cuando el mismo factor aparece en varios denominadores, se toma el factor que tenga el mayor grado.

3. El denominador consta de todos los factores no repetidos y los que se repiten se apuntan solo una vez.

4. Para hallar los numeradores, se divide el denominador común entre cada denominador, el cociente se multiplica por el numerador respectivo y se reducen los términos semejantes que queden en el numerador.

5. Se simplifica la fracción que resulte.           (Matemática 5, Boanerges L. Méndez)
Ejemplo:

[image: image40.png]x a+x a
+ +

ax | ax—ax





Como los denominadores son diferentes los factorizaremos para hallar uno común:
[image: image41.png]@ —axr=a(a—x)
ax=ax
ax —x*=x(a—x)




Con lo anterior podemos concluir que el denominador común es [image: image43.png]ax(a—x)



.

Con los denominadores ya factorizados multiplicamos, el cociente del denominador común entre cada denominador por su respectivo numerador y resulta así:
[image: image44.png]x atx a _x(x)+(a+x)(a—x)+a(a)
ala—x)  ax  x(a-x) ax(a—x)





Multiplicando, reduciendo términos semejantes y cancelando factores comunes queda:
[image: image45.png]x*+al-x?+a’ 2a* 2a

ax(a—x) =(E-x)  x(a-1x)
Ejemplo.

x 3 x
X+x—2 xF+2x-3 X +15%+6

Como los denominadores son diferentes los factorizaremos para hallar uno comin:
x2+x-2=(x+2)(x—1)
x2+2x-3=(x+3)(x—1)
x2+5x+6=(x+3)(x+2)




Con lo anterior podemos concluir que el denominador común es [image: image47.png](x+2)(x—-1D(x+3)



.
Con los denominadores ya factorizados multiplicamos, el cociente del denominador común entre cada denominador por su respectivo numerador y resulta así:

[image: image48.png]x 3 x _x(x+3)-3E+2) -x(x-1)
GFOG-D G-DE+3) @r)E+F3)  GFHE-DEI)

Muttiplicando, reduciendo términos semejantes obtenemos la respuesta:

x+3x-3x—6-x"+x_ x-6
Gr)E-DE+)  Gr)E-DETI)





Resolución de Ecuaciones Cuadráticas Completas por el Método de Factorización
[image: image49.png]Una ecuacién completa de la forma ax® + bx + ¢ = 0 tiene en su primer miembro un trinomio que.
muchas veces es factorizable en cuyo caso se obtendran dos factores cuyo producto es igual a cero. Para
aclarar esto, resolvamos las siguientes ecuaciones por factorizacion

Ejemplo.

2 +9x+22=0

El primer miembro es un trinomio de la forma x % + bx + ¢ = 0 que al factorizarlo queda asi:
(x+11)(x-2)=0

Como el producto de estos dos factores &s cero, uno de ambos vale cero, por o tanto los igualamos a cero,
asi

x+11=0 - x=-11

x-2=0 - x=2

Porlo tanto las raices buscadasson—11y 2. (Matematica 3, Mario S. Femandez)

Ejemplo.

6x%+11x = 10

Para resolverta Ia llevaremos a su forma canénica:

6x%+11x = 10

6x?+11x—10=0

Alfactorizar queda:

6x?+11x—10=0

(B3x—2)(2x+5)=0




Ahora igualamos a cero los factores:
[image: image50.png]



Por lo tanto las raíces buscadas son
[image: image51.png]/3875,




Autor:

Jonatan Aaron Maldonado Figueroa

jonatanaaronmaldonadofigueroa@gmail.com
Para ver trabajos similares o recibir información semanal sobre nuevas publicaciones, visite www.monografias.com

